1. 1.
Планируемые результаты (личностные, метапредметные, предметные: выпускник научится; выпускник получит возможность научиться) освоения учебного предмета, курса.
Требования сформулированы на основе обобщения и согласования ожидаемых перспектив и запросов личности, семьи, общества и государства к сфере образования.

Личностными результатами (включающими готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества, сформированность основ гражданской идентичности) обучения ОБЖ в основной школе являются:

· развитие личностных, в том числе духовных и физических, качеств, обеспечивающих защищенность жизненно важных интересов личности от внешних и внутренних угроз;

· формирование антиэкстремистского и антитеррористического мышления, потребностей соблюдать нормы здорового образа жизни, осознанно выполнять правила безопасности жизнедеятельности;  
· воспитание ответственного отношения к сохранению окружающей природной среды, личному здоровью как к индивидуальной и общественной ценности.

Метапредметными результатами (включающими освоенные обучающимися универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями) обучения ОБЖ в основной школе являются:

• овладение умениями формулировать личные понятия о безопасности; анализировать причины возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций; обобщать и сравнивать последствия опасных и чрезвычайных ситуаций; выявлять причинно-следственные связи опасных ситуаций и их влияние на безопасность жизнедеятельности человека;

• овладение обучающимися навыками самостоятельно определять цели и задачи по безопасному поведению в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, выбирать средства реализации поставленных целей, оценивать результаты своей деятельности в обеспечении личной безопасности;

• формирование умения воспринимать и перерабатывать информацию, генерировать идеи, моделировать индивидуальные подходы к обеспечению личной безопасности в повседневной жизни и в чрезвычайных ситуациях;

• приобретение опыта самостоятельного поиска, анализа и отбора информации в области безопасности жизнедеятельности с использованием различных источников и новых информационных технологий;

• развитие умения выражать свои мысли и способности слушать собеседника, понимать его точку зрения, признавать право другого человека на иное мнение;

• освоение приемов действий в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;

• формирование умений взаимодействовать с окружающими, выполнять различные социальные роли во время и при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Предметными результатами (включающими освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира)  обучения ОБЖ в основной школе являются:
Основы безопасности личности, общества и государства

Основы комплексной безопасности

Выпускник научится: 

•
классифицировать и описывать потенциально опасные бытовые ситуации и объекты экономики, расположенные в районе проживания; чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, наиболее вероятные для региона проживания;

•
анализировать и характеризовать причины возникновения различных опасных ситуаций в повседневной жизни и их последствия, в том числе возможные причины и последствия пожаров, дорожно-транспортных происшествий (ДТП), загрязнения окружающей природной среды, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

•
выявлять и характеризовать роль и влияние человеческого фактора в возникновении опасных ситуаций, обосновывать необходимость повышения уровня культуры безопасности жизнедеятельности населения страны в современных условиях;

•
формировать модель личного безопасного поведения по соблюдению правил пожарной безопасности в повседневной жизни; по поведению на дорогах в качестве пешехода, пассажира и водителя велосипеда, по минимизации отрицательного влияния на здоровье неблагоприятной окружающей среды;

•
разрабатывать личный план по охране окружающей природной среды в местах проживания; план самостоятельной подготовки к активному отдыху на природе и обеспечению безопасности отдыха; план безопасного поведения в условиях чрезвычайных ситуаций с учётом особенностей обстановки в регионе;

•
руководствоваться рекомендациями специалистов в области безопасности по правилам безопасного поведения в условиях чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Выпускник получит возможность  научиться: 

•
систематизировать основные положения нормативно-правовых актов Российской Федерации в области безопасности и обосновывать их значение для обеспечения национальной безопасности России в современном мире; раскрывать на примерах влияние последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера на национальную безопасность Российской Федерации;

•
прогнозировать возможность возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций по их характерным признакам;

•
характеризовать роль образования в системе формирования современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности у населения страны;

•
проектировать план по повышению индивидуального уровня культуры безопасности жизнедеятельности для защищённости личных жизненно важных интересов от внешних и внутренних угроз.

Защита населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций

Выпускник научится: 

•
характеризовать в общих чертах организационные основы по защите населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени; объяснять необходимость подготовки граждан к защите Отечества; устанавливать взаимосвязь между нравственной и патриотической проекцией личности и необходимостью обороны государства от внешних врагов;

•
характеризовать РСЧС: классифицировать основные задачи, которые решает РСЧС по защите населения страны от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; обосновывать предназначение функциональных и территориальных подсистем РСЧС; характеризовать силы и средства, которыми располагает РСЧС для защиты населения страны от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

•
характеризовать гражданскую оборону как составную часть системы обеспечения национальной безопасности России: классифицировать основные задачи, возложенные на гражданскую оборону по защите населения РФ от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени; различать факторы, которые определяют развитие гражданской обороны в современных условиях; характеризовать и обосновывать основные обязанности граждан РФ в области гражданской обороны;

•
характеризовать МЧС России: классифицировать основные задачи, которые решает МЧС России по защите населения страны от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени; давать характеристику силам МЧС России, которые обеспечивают немедленное реагирование при возникновении чрезвычайных ситуаций;

•
характеризовать основные мероприятия, которые проводятся в РФ, по защите населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени;

•
анализировать систему мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций и основные мероприятия, которые она в себя включает;

•
описывать основные задачи системы инженерных сооружений, которая существует в районе проживания, для защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

•
описывать существующую систему оповещения населения при угрозе возникновения чрезвычайной ситуации;

•
анализировать мероприятия, принимаемые МЧС России, по использованию современных технических средств для информации населения о чрезвычайных ситуациях;

•
характеризовать эвакуацию населения как один из основных способов защиты населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени; различать виды эвакуации; составлять перечень необходимых личных предметов на случай эвакуации;

•
характеризовать аварийно-спасательные и другие неотложные работы в очагах поражения как совокупность первоочередных работ в зоне чрезвычайной ситуации;

•
анализировать основные мероприятия, которые проводятся при аварийно-спасательных работах в очагах поражения; описывать основные мероприятия, которые проводятся при выполнении неотложных работ;

•
моделировать свои действия по сигналам оповещения о чрезвычайных ситуациях в районе проживания при нахождении в школе, на улице, в общественном месте (в театре, библиотеке и др.), дома.

Выпускник получит возможность  научиться: 

•
формировать основные задачи, стоящие перед образовательным учреждением, по защите учащихся и персонала от последствий чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени;

•
подбирать материал и готовить занятие на тему «Основные задачи гражданской обороны по защите населения от последствий чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени»;

•
обсуждать тему «Ключевая роль МЧС России в формировании культуры безопасности жизнедеятельности у населения Российской Федерации»;

•
различать инженерно-технические сооружения, которые используются в районе проживания, для защиты населения от чрезвычайных ситуаций техногенного характера, классифицировать их по предназначению и защитным свойствам.

Основы здорового образа жизни

Выпускник научится: 

•
характеризовать здоровый образ жизни и его основные составляющие как индивидуальную систему поведения человека в повседневной жизни, обеспечивающую совершенствование его духовных и физических качеств; использовать знания о здоровье и здоровом образе жизни как средство физического совершенствования;

•
анализировать состояние личного здоровья и принимать меры по его сохранению, соблюдать нормы и правила здорового образа жизни для сохранения и укрепления личного здоровья;

•
классифицировать знания об основных факторах, разрушающих здоровье; характеризовать факторы, потенциально опасные для здоровья (вредные привычки, ранние половые связи и др.), и их возможные последствия;

•
систематизировать знания о репродуктивном здоровье как единой составляющей здоровья личности и общества; формировать личные качества, которыми должны обладать молодые люди, решившие вступить в брак;

•
анализировать основные демографические процессы в Российской Федерации; описывать и комментировать основы семейного законодательства в Российской Федерации; объяснить роль семьи в жизни личности и общества, значение семьи для обеспечения демографической безопасности государства.

Выпускник получит возможность  научиться: 

•
использовать здоровьесберегающие технологии (совокупность методов и процессов) для сохранения и укрепления индивидуального здоровья, в том числе его духовной, физической и социальной составляющих.

Основы медицинских знаний и оказание первой помощи

Выпускник научится: 

•
характеризовать различные повреждения и травмы, наиболее часто встречающиеся в быту, и их возможные последствия для здоровья;

•
анализировать возможные последствия неотложных состояний в случаях, если не будет своевременно оказана первая помощь;

•
характеризовать предназначение первой помощи пострадавшим; классифицировать средства, используемые при оказании первой помощи; соблюдать последовательность действий при оказании первой помощи при различных повреждениях, травмах, наиболее часто случающихся в быту; определять последовательность оказания первой помощи и различать её средства в конкретных ситуациях;

•
анализировать причины массовых поражений в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера и систему мер по защите населения в условиях чрезвычайных ситуаций и минимизации массовых поражений; выполнять в паре/втроём приёмы оказания само- и взаимопомощи в зоне массовых поражений.

Выпускник получит возможность  научиться: 

•
готовить и проводить занятия по обучению правилам оказания само- и взаимопомощи при наиболее часто встречающихся в быту повреждениях и травмах.

2. Содержание учебного предмета, курса
Раздел 1. Основы комплексной безопасности. 
Тема 1. Пожарная безопасность

1.1. Цели и задачи предмета ОБЖ. Пожары в жилых и общественных зданиях, причины их возникновения и возможные последствия. Влияние человеческого фактора на причины возникновения пожаров. 

1.2. Профилактика пожаров в повседневной жизни и организация защиты населения. Соблюдение мер пожарной безопасности в быту. Первичные средства пожаротушения.
1.3. Права,  обязанности и ответственность граждан в области пожарной безопасности. Обеспечение личной безопасности при пожарах.
В качестве проверки знаний  по этой теме использовать тесты.

Тема 2. Безопасность на дорогах

2.1.  Причины дорожно-транспортных происшест​вий и травматизма людей. Система профилактики дорожно-транспортных происшествий. 
             2.2. Организация дорожного движения. Обязанности пешеходов и пассажиров. Используя материалы виртуального музея школы, провести урок по теме «Безопасность на дорогах» интегрируя изучение ПДД и знакомство с достопримечательностями города. В качестве проверки знаний  по этой теме использовать тесты которые включают ситуационные задачи. 

2.3. Велосипедист – водитель транспортного средства. Требования к техническому состоянию велосипеда. Правила дорожного движения для водителей велосипеда и мопеда. Действия не допустимые на дороге.

Тема 3. Безопасность на водоемах

3.1.  Безопасное поведение на водоемах в раз​личных условиях.  Особенности состояния водоемов в различное время года. 
3.2. Безопасный отдых на водоемах. Соблюдение правил безопасности при купании в оборудованных и необорудованных местах.
3.3. Оказание помощи терпящим бедствие на воде. Само  и взаимопомощь терпящих бедствие на воде. Способы оказания помощи утопающему.

В качестве проверки знаний  по этой теме использовать тесты, которые включают ситуационные задачи.

Тема 4.  Экология и безопасность

4.1. Загрязнение окружающей среды и здоровье человека. Загрязнение окружающей природной среды. Понятия о предельно допустимых концентрациях загрязняющих веществ. 
4.2. Правила безопасного поведения при небла​гоприятной экологической обстановке. Мероприятия, проводимые по защите здоровья населения в местах с неблагоприятной экологической обстановкой.
Тема 5. Чрезвычайные ситуации техногенного характе​ра и их возможные последствия
5.1. Классификация чрезвычайных ситуаций техногенного характера. Потенциально опасные объекты

*5.2. Аварии на радиационно-опасных объектах и их возможные последствия.
5.3. Аварии на химически-опасных объектах и их возможные последствия.
5.4. Пожары и взрывы на  взрывопожароопасных объектах экономики и их возможные последствия. 

5.5. Аварии на гидротехнических сооружениях и их последствия.
* музейный компонент.
Раздел 2. Защита населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций  
Тема 6. Обеспечение безопасности населения от чрезвычайных ситуаций
6.1. Обеспечение радиационной безопасности населения. 
6.2. Обеспечение химической защиты населения. 
6.3. Обеспечение защиты населения от последствий аварий на взрывопожароопасных объектах.
6.4. Обеспечение защиты населения от последствий аварий на гидротехнических сооружениях.

Тема 7. Организация защиты населения от чрезвычайных ситуаций техногенного характера
7.1. Организация оповещения населения о чрезвычайных ситуациях техногенного характера.
7.2. Эвакуация населения. 
7.3. Мероприятия по инженерной защите населе​ния от чрезвычайных ситуаций  техногенного характера. 
В качестве проверки знаний по этим темам  использовать тесты.
Раздел 3. Основы здорового образа жизни 
Тема 8. Здоровый образ жизни и его составляющие
8.1. Здоровье как основная ценность человека. Индивидуальное здоровье человека, его физическая, духовная и социальная сущность.

8.2. Репродуктивное здоровье – составляющая здоровья человека и общества.

8.3. Здоровый образ жизни и профилактика основных неинфекционных заболеваний.

8.4. Вредные привычки и их влияние на  здоровье. Профилактика вредных привычек.

Раздел 4. Основы медицинских знаний и оказание первой помощи     
Тема 9. Первая помощь при неотложных состояниях
9.1. Первая помощь пострадавшим и её значение. Понятие о первой доврачебной неотложной помощи. Перечень состояний, требующих оказания первой помощи. Основные задачи первой доврачебной неотложной помощи. Алгоритм действий по спасению жизни и сохранению здоровья пострадавшего. Требования, предъявляемые к человеку, оказывающему первую доврачебную неотложную помощь. 
9.2. Первая помощь при отравлениях аварийно химически опасными веществами.
9.3. Первая помощь при травмах. Определение понятия травмы. Основные причины различных видов травм. Классификация травм в зависимости от травмирующего фактора, характера и глубины повреждения. Основные мероприятия по профилактике травматизма.
9.4. Общая  характеристика  кровотечений. Наружные   и  внутренние   кровотечения. Наиболее  опасные    виды     кровотечений. 
   Способы временной остановки наружного кровотечения.
9.5. Первая помощь при утоплении. Особенности утопления в пресной и морской воде. Отличие «бледного»  и «синего» утопления. Правила проведения спасательных мероприятий. 
9.6. Правила транспортировки пострадавших в зависимости от вида повреждения. Изготовление средств для транспортировки пострадавших из подручных материалов: носилки, волокуши и т.п.
Повторение и закрепление пройденного материала.
3. Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.
	Тематическое планирование
	Количества часов, отводимых на освоение каждой темы

	Раздел 1. Основы комплексной безопасности.
	16

	Тема 1. Пожарная безопасность
	3

	Тема 2. Безопасность на дорогах
	3

	Тема 3. Безопасность на водоемах
	3

	Тема 4.  Экология и безопасность
	2

	Тема 5. Чрезвычайные ситуации техногенного характе​ра и их возможные последствия
	5

	Раздел 2. Защита населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций
	7

	Тема 6.  Обеспечение безопасности населения от чрезвычайных ситуаций
	4

	Тема 7. Организация защиты населения от чрезвычайных ситуаций техногенного характера
	3

	Раздел 3. Основы здорового образа жизни
	4

	Тема 8. Здоровый образ жизни и его составляющие
	4

	Раздел 4. Основы медицинских знаний и оказание первой помощи       
	6

	Тема 9. Первая помощь при неотложных состояниях
	6

	Повторение и закрепление пройденного материала
	2

	Итого 
	35
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