
1. Планируемые результаты (личностные, метапредметные, предметные: выпускник должен знать и уметь) освоения учебного предмета, курса.

Личностные результаты:
· сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уверенности в его великом будущем;
· сформированность гражданской позиции выпускника как сознательного, активного и ответственного члена российского общества, уважающего закон и правопорядок, осознающего и принимающего свою ответственность за благосостояние общества, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
· готовность к служению Отчизне, его защите;
· сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
· сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими нравственными ценностями и идеалами российского гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности ( образовательной, учебно-исследовательской, проектной, коммуникативной, иной);
· сформированность толерантного сознания и поведения личности в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;
· сформированность навыков сотрудничества со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
· сформированность нравственного сознания, чувств и поведения на основе усвоения общечеловеческих нравственных ценностей;
· готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
· сформированность эстетического отношения к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
· принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни: потребность в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, непринятие вредных привычек, курения, употребления алкоголя, наркотиков; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
· осознанный выбор будущей профессии на основе понимания ее ценностного содержания и возможностей реализации собственных жизненных планов;  отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
· сформированность основ экологического мышления, осознания влияния социально-экономических процессов на состояние природной среды; приобретение опыта природно-охранной деятельности;
· ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни – любви, равноправия, заботы, ответственности – и их реализации в отношении членов своей семьи.
Метапредметные результаты:
· умение самостоятельно определять цели и составлять планы; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать урочную и внеурочную (включая внешкольную) деятельность; использовать различные ресурсы для достижения целей; выбирать успешные стратегии в трудных ситуациях;
· умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позицию другого, эффективно разрешать конфликты;
· владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
способность и готовность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
· умение ориентироваться в социально-политических и экономических событиях, оценивать их последствия;
умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
· владение языковыми средствами – умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
· владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.
Предметные результаты 
В результате изучения английского языка выпускник  должен знать:
•        основные значения изученных лексических единиц (слов, словосочетаний); основные способы словообразования (аффиксация, словосложение, конверсия);

•        особенности структуры простых и сложных предложений изучаемого иностранного языка; интонацию различных коммуникативных типов предложений;

•        признаки  изученных грамматических явлений   (видовременных форм глаголов, модальных глаголов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных, местоимений, числительных, предлогов);

•        основные нормы речевого этикета (реплики-клише, наиболее распространенная оценочная лексика), принятые в стране изучаемого языка;

•        роль владения иностранными языками в современном мире, особенности образа жизни, быта, культуры стран изучаемого языка (всемирно известные достопримечательности, выдающиеся люди и их вклад в мировую культуру), сходство и различия в традициях своей страны и стран изучаемого языка;

•        правила поведения в опасных жизненных ситуациях;

•        правила безопасности при использовании как традиционных, так и новых технологий познавательной, коммуникативной и созидательной деятельности в условиях информационного общества;

•        схемы, планы и другие символы.

В результате изучения английского языка выпускник  должен уметь:
Говорение:
•        начинать, вести/поддерживать и заканчивать беседу в стандартных ситуациях общения, соблюдая нормы речевого этикета;

•        расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказывая свое мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием/отказом, опираясь на изученную тематику и усвоенный лексико-грамматический материал;

•        рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и планах на будущее, сообщать краткие сведения о своем городе/селе, о своей стране и стране изучаемого языка;

•        делать краткие сообщения, описывать события/явления (в рамках пройденных тем), передавать основное содержание, основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанному/услышанному, давать краткую характеристику персонажей;

•        использовать перифраз, синонимичные средства в процессе устного общения;

Аудирование:
•        понимать основное содержание несложных аутентичных текстов, относящихся к разным коммуникативным типам речи (сообщение/рассказ), уметь определить тему текста, выделить главные факты в тексте, опуская второстепенные;

•        использовать переспрос, просьбу повторить;

Чтение:
•        ориентироваться в иноязычном тексте: прогнозировать его содержание по заголовку;

•        читать аутентичные тексты разных жанров преимущественно с пониманием основного содержания (определять тему, выделять основную мысль, выделять главные факты, опуская второстепенные);

•        читать несложные аутентичные тексты разных жанров с полным и точным пониманием, используя различные приемы смысловой переработки текста (языковую догадку, анализ, выборочный перевод), оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;

•        читать текст с выборочным пониманием нужной или интересующей информации;

письменная речь:
•        заполнять анкеты и формуляры;

писать личные письма с опорой на образец: расспрашивать адресата о его жизни и делах, сообщать то же о себе, употребляя формулы речевого этикета, принятые в странах изучаемого языка.

А также
- вести диалог;

- отбирать и использовать языковой материал для безопасного поведения в обществе

 Языковые знания и навыки:
 ·          Графика и орфография
Знание правил чтения и орфографии и навыки их применения на основе изучаемого лексико-грамматического материала.

·          Фонетическая сторона речи
Навыки адекватного произношения и различения на слух всех звуков изучаемого иностранного языка в потоке речи, соблюдение правильного ударения и интонации в словах и фразах, ритмико-интонационные навыки произношения различных типов предложений.

·          Лексическая сторона речи
Расширение объема продуктивного и рецептивного лексического минимума за счет лексических средств, обслуживающих новые темы, проблемы и ситуации общения. К 500 лексическим единицам, усвоенным в начальной школе, добавляется около 150 новых лексических единиц, включающих устойчивые словосочетания, оценочную лексику, реплики – клише речевого этикета

·          Знания основных способов словообразования:
аффиксации:
существительных с суффиксами – ness (kindness), - ship (friendship),  - ist (journalist), - ing (meeting)

наречия с суффиксом  -ly (quickly)

числительные с суффиксами – teen (nineteen), - ty (sixty), -th (fifth)

 словосложения: существительное + существительное  (policeman)

 конверсии (образование существительных от неопределенной формы глагола – to change – change).

      Грамматическая сторона речи
        Знание  признаков и навыки распознавания  и употребления в речи  нераспространенных и распространенных простых предложений, в том числе с несколькими обстоятельствами, следующими в определенном порядке; предложения с начальным It и с начальным There + to be; сложноподчиненных предложений с сочинительными союзами, and, but, or; сложноподчиненные  предложения с союзами и союзными словами what, when, why, which, that, who, if, because, that’s why, than, so; всех типов вопросительных предложений (общий, специальный, альтернативный, разделительный вопросы в Present Simple, Present Progressive, Present Perfect, Past Simple, Future Simple); побудительные предложения в утвердительной  (Be careful!) и отрицательной  (Don’t worry) форме.

       Знание признаков и навыки распознавания и употребления в речи конструкций с глаголами на –ing; to be going to (для выражения будущего действия);

        Знание признаков и распознавания и употребления в речи правильных и неправильных глаголов в наиболее употребительных формах действительного залога в изъявительном наклонении (Present, Past, Future Simple, Present Perfect, Present Progressive, Passive Voice);  модальных глаголов и их эквивалентов.

       Навыки распознавания и употребления в речи определенного, неопределенного и нулевого артиклей; неисчисляемых и исчисляемых существительных (a flower, snow)существительных с причастиями настоящего и прошедшего времени (a writing student, a written exercise); существительных в функции прилагательного (art gallery), степеней сравнения прилагательных, в том числе образованных не по правилу (good- better-the best); личных местоимений в именительном (my) и объектном (me) падежах. А так же в абсолютной форме (mine); неопределенных местоимений (some, any); количественных числительных свыше 100; порядковых числительных свыше 20. Признаки изученных грамматических явлений (видовременных форм глаголов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных и наречий, числительных, предлогов).

2. Содержание учебного предмета, курса
10 класс
Повторение  грамматического материала  -  Повторение грамматического материала. Имя существительное. Артикли. Употребление неопределённого и определённого артикля. Имя прилагательное. Числительное. Глагол. Видовременные формы глагола. Согласование времён.
Раздел 1: Начнем сначала 

 Новая школа – новые ожидания и тревоги. Будущее школ России. Некоторые особенности школьного образования в США и Великобритании. Советы школьного психолога: как эффективно организовать время. Молодёжь в современном мире. Досуг молодёжи. Обсуждение режима дня. Повседневная жизнь. Повелительное наклонение в косвенной речи. Имидж молодого человека как проявление его внутреннего мира. Олимпийские игры. Спортивная  честь  и сила характера. 
Раздел 2: Семья. Связь поколений
  Исследование прошлого семьи. Генеалогическое дерево. Традиции и обычаи в семье.  Связь поколений.  Проблема взаимоотношений  детей и родителей. Взаимоотношения братьев и сестёр. Права и обязанности подростка. Следует ли родителям выбирать друзей для своих детей. Отношение подростков к браку. Модальный глагол can  и его эквиваленты. Условные придаточные предложения 3 типа. ing  - формы глагола. Работа по тексту «Семья Майка». Работа по тексту «Свадьба в космосе». 

 Раздел 3: Цивилизация и прогресс 

 Доисторический человек.  Цивилизация Майа.  Изобретения. Языки международного общения. Модальные глаголы для выражения степени вероятности в прошлом.  Способы выражения степеней сравнения прилагательных. Условные предложения смешанного типа. Инфинитив. Тренировочные упражнения.   Плюсы и минусы глобализации. Отношение к политике и политикам. Современные технологии: насколько от них зависит человек. Научные мистификации и научные сенсации. Роль робототехники в нашей жизни. Писатели - фантасты о будущем. Айзек Азимов. Практика аудирования в формате ЕГЭ. Практика чтения в формате ЕГЭ. Практика письменной речи  в формате ЕГЭ.
Раздел 4: Мир твоих возможностей 

Программы  студенческого обмена.  Обучение за рубежом. Выражение предпочтений, желаний. Форма обращения на участие в программе обмен.  Опыт путешественника: впечатления.  Лондонское метро: история и современность. Нормы поведения в Британии. Способы запрещения.  Выбор профессии. Восприятие явлений другой культуры. Совет путешествующим в другую страну. Рассказ «Африканский лед».  Образование и карьера. Интересы и увлечения. Разные страны – разные традиции. Практика аудирования в формате ЕГЭ. Практика чтения в формате ЕГЭ. Практика письменной речи  в формате ЕГЭ. 
11 класс
Раздел 1. С чем сталкивается сегодня молодёжь в обществе? 
Языки международного общения. Глобальный английский. Трудности в изучении языков.  Для чего я изучаю иностранный  язык?

 Плюсы и минусы глобализации. Языки международного общения. Проект «Иностранные языки в моей жизни».  Для чего я изучаю иностранный  язык?   Музыка как элемент глобализации. Антиглобалистское движение.  Участие в жизни общества. Отношение к политике. Твой вклад в жизнь общества. Понятие свободы. Подростки и свобода. Проект «Портрет идеального старшеклассника».  Проект «Премия за вклад в школьную жизнь». Как защитить Землю?  Преступления против планеты.  Использование мобильного телефона. Проект «Быть гражданином».

Раздел 2. Работа твоей мечты 

 Профессия моей мечты. Влияние семьи на выбор профессии. Образовательная инициатива.  Проект «Что можно учитывать при выборе карьеры?»   Традиции образования в России. Что такое Global classroom.  Образование и карьера.  Путь к высшему образованию.  Профессиональное образование в США.  Дискуссия «Можно ли сделать карьеру без образования».  Как сдать ЕГЭ. Тестирование   и рекомендации.  Виртуальные университеты. Разные типы образования. 
Раздел 3.  Вперёд в новый лучший мир 

 Современные технологии. Незаурядные умы человечества. Отношение к технологиям будущего. Мини проект «Капсула времени».

   Биографии известных людей. Наука в современном мире. Учись мыслить как гений.   Просмотровое чтение.   Конференция  «Хотите- верьте, хотите - нет».  Мечты о создании совершенного человека. Научные  сенсации. Медицина: традиции и новые технологии. Народные рецепты. Нанотехнологии. Охрана окружающей среды. Дискуссия «Что лучше- домашняя или высокотехнологичная медицина.

 Современные технологии и окружающая среда.  Окружающая среда и крупные производства.

Раздел 4.  Откуда вы? 

Чем отличаются люди в городе и селе?  Место, где ты живёшь.  Среда, которая тебя окружает.  Дискуссия «Будущее города и села».

 Интересы и увлечения.  Хобби-сайты.   Как проводят свободное время в Британии и России. Твое хобби.  Круг моих друзей.  Мысли великих о дружбе.  Социальные сети: за и против.  Любовь и дружба.  Стили жизни.  Влияние современных технологий на стиль жизни. Образ жизни в разных странах.  Жить в гармонии с природой. Традиционные праздники в разных странах.  Соблюдение традиций.

3. Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.

 10 класс
	Тематическое планирование
	Количество часов, отводимых на изучение каждой темы

	Повторение  грамматического материала  
	4

	 Раздел 1: Начнем сначала.
	23

	Раздел 2: Семья. Связь поколений 
	21

	 Раздел 3: Цивилизация и прогресс
	30

	Раздел 4: Мир твоих возможностей
	27

	итого
	105


11 класс

	Раздел 1:  С чем сталкивается сегодня молодёжь в обществе?
	27

	Раздел 2:  Работа твоей мечты.
	21

	Раздел 3:  Вперёд в новый лучший мир
	30

	Раздел 4:  Откуда вы?
	27

	 итого
	105
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