
1. Планируемые результаты (личностные, метапредметные, предметные: выпускник научится; выпускник получит возможность научиться) освоения учебного предмета, курса.

Личностными результатами выпускников основной школы, формируемыми при изучении содержания курса по основам духовно-нравственной культуры народов России, являются: формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину; - формирование образа мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, воспитание доверия и уважения к истории и культуре всех народов; - развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; - развитие этических чувств как регуляторов морального поведения; - воспитание доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей; развитие форм регуляции своих эмоциональных состояний; - наличие мотивации к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.
Метапредметные результаты: - овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, а также находить средства ее осуществления; - формирование умений планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата; - умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий; - готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий. 
Предметные  результаты освоения учебного предмета:

В результате освоения каждого модуля курса выпускник научится: 1) понимать значение нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества; 2) поступать в соответствии с нравственными принципами , основанными на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России, общепринятых в российском обществе нравственных нормах и ценностях; 3) осознавать ценность человеческой жизни, необходимость стремления к нравственному совершенствованию идуховному развитию; 4) развивать первоначальные представления о традиционных религиях народов России (православии, исламе, буддизме, иудаизме), их роли в культуре, истории и современности, становлении российской государственности, российской светской (гражданской) этике, основанной на конституционных обязанностях, правах и свободах человека и гражданина в Российской Федерации; 5) ориентироваться в вопросах нравственного выбора на внутреннюю установку личности поступать согласно своей совести.

2.Содержание учебного предмета, курса
Социальные нормы: знание, понимание и принятие обучающимися ценностей: Отечество, нравственность, долг, милосердие, миролюбие, как основы культурных традиций многонационального народа России; - знакомство с основами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в обществе; - формирование первоначальных представлений о светской этики, религиозной культуре и их роли в истории и современности России; - осознание ценности нравственности и духовности в человеческой жизни. Рассматриваются понятия: Гражданин России, порядочность, совесть, доверие и доверчивость, милосердие и сострадание, правда и ложь, традиции воспитания, честь и достоинство, терпимость и терпение, мужество, равнодушие и жестокость, самовоспитание, учись учиться, речевой этикет, мои права и обязанности
Религия как форма культуры: 

· Православие в  Древней Руси; православие в Московской Руси; православие при  царях и императорах России; от советской России  до современности; православие в традициях русского  народа; дом и семья в православии;
· История ислама в России; ислам в современной России; дом и семья в исламе;
· Появление  и развитие  иудаизма в России ; иудаизм в СССР и Современной России; иудаизм в культуре и традициях еврейского народа;
· Появление и развитие буддизма в России; буддизм в СССР и современной России; буддизм в культуре и традициях народов России
3.Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы:
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